

## నోటీస్ బోర్డు

**ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు**

**ఏఐఐఎస్ 542 ఖాళీలు**

సంస్థ: ఎయిర్పోర్ట్ అథారిటీ ఆఫ్ ఇండియా (ఏఐఐఎ), న్యూఢిల్లీ.

అర్హత: సంబంధిత క్రాంతిలో బీఈ/బీటెక్, బ్యాచులర్ డిగ్రీ ఇన్ ఆర్కిటెక్చర్ ఉత్తీర్ణత.

వయస్సు: 27 ఏళ్లకు మించకూడదు.

ఎంపిక: గేట్-2018 స్కోరు ఆధారంగా.

దరఖాస్తు ఫీజు: రూ.300

ఆన్లైన్ దరఖాస్తు ప్రక్రియ: 28.03.2018 నుంచి 27.04.2018 వరకు

దరఖాస్తు ఫీజు చెల్లించడానికి చివరి తేదీ: 02.05.2018

వెబ్సైట్: <https://www.aai.aero>

---

**ప్రవేశాలు**

**ఆసెస్-2018**

విశాఖపట్టణంలోని ఆంధ్ర యూనివర్సిటీ 2018-19 సంవత్సరానికిగానూ వివిధ పీజీ కోర్సుల్లో ప్రవేశానికి నిర్వహించే ఉమ్మడి ప్రవేశపరీక్ష

అర్హత: ఆయా సబ్జెక్టుల్లో ఇంజనీర్, డిగ్రీ, బీటెక్, బీఏ, బీకాడ ఉత్తీర్ణత.

ఎంపిక: ఆసెస్ డ్వారా.

ఆన్లైన్ దరఖాస్తు ప్రారంభం: 22.03.2018

ఆన్లైన్ దరఖాస్తుకు చివరితేదీ: 21.04.2018 (రూ.1000 అపరాధ రుసుముతో ఏప్రిల్ 30).

వెబ్సైట్: <http://audoa.in/>

**ఇండియన్ కోస్ట్ గార్డ్**

పోస్టు: స్టోర్మన్ ఆఫ్ స్కోర్స్

ఖాళీలు: 06

అర్హత: సంబంధిత సబ్జెక్టుల్లో డిగ్రీ/సీజీ/డిప్లొమా, అనుభవం.

వయస్సు: 30 ఏళ్లకు మించకూడదు.

ఎంపిక: నిబంధనల ప్రకారం.

దరఖాస్తు విధానం: ఆఫ్లైన్

చివరితేదీ: ఎంప్లాయిమెంట్ న్యూస్ (17-23 మార్చి 2018)లో ఈ ప్రకటన వెలువడిన తేదీ నుంచి 30 ఆప్రిల్ వరకు.

<https://indiancoastguard.gov.in/>

[www.krishnamurthyitacademy.com](http://www.krishnamurthyitacademy.com)

పూర్తి వివరాలు, మరిన్ని నోటిఫికేషన్ల కోసం [www.eenadupratibha.net](http://www.eenadupratibha.net) చూడవచ్చు.

## కళాకారులకు ఓ కోర్సు!



**థియేటర్ ఆర్ట్స్ లో అనుభవం ఉన్న కళాకారులు వారి అభిరుచి మేరకు మూడేళ్ల డిప్లొమా కోర్సు చేయడానికి అవకాశం ఉంది. ఆయా విభాగాల శాస్త్రీయ అధ్యయనానికి ఈ కోర్సు వీలు కల్పిస్తుంది. తదనంతరం పరిశోధనలు చేసుకోవచ్చు. కళాశాలలు, యూనివర్సిటీల్లో ఉద్యోగాలు పొందవచ్చు.**

సీట్ల వివరాలు: మొత్తం 26 సీట్లు ఉన్నాయి. వీటిలో 4 ఎన్టీలకు, 2 ఎన్టీలకు, 7 డి.డి.సీలకు కేటాయించారు.

**ఎంపిక విధానం**

సీట్లకు అభ్యర్థుల ఎంపిక రెండంచెల్లో చేపడతారు. ముందుగా ప్రీమినిస్ పరీక్ష నిర్వహిస్తారు. అందులో అర్హత సాధించినవారికి ఫైనల్ పరీక్షలు (వర్ట్యువోస్) ఉంటాయి. దేశవ్యాప్తంగా 12 కేంద్రాల్లో వివిధ తేదీల్లో ప్రీమినిస్ పరీక్షలు నిర్వహిస్తారు. ఆయా కేంద్రాల వారి మే 1 నుంచి జూన్ 8 వరకు ఇవి ఉంటాయి. ప్రీమినిస్ లో అర్హత సాధించినవారికి నేషనల్ స్కూల్ ఆఫ్ డ్రామా (ఎన్ఎస్డీ) కేంద్రం- న్యూఢిల్లీలో జూన్ 26 నుంచి 30 వరకు అయిదు రోజుల పాటు వర్ట్యు వోస్ నిర్వహిస్తారు. ఫైనల్ పరీక్షలు (వర్ట్యువోస్) మాజిస్ట్రేట్లతో రెండుచెట్లలా ప్రయోగం జరుగుతుంది. అలాగే వసతి సౌకర్యం కల్పిస్తారు. కోర్సుకు ఎంపికైన ప్రతి అభ్యర్థికి నెలకు రూ.8000 వోప్లస్ ప్రయోగం ఉంది. అభ్యర్థులు మెడికల్ టిస్సెస్ (పిజిఆర్ సిటీఎస్)లో అర్హత సాధిస్తే ప్రవేశాలకు ప్రకటన విడుదల చేసింది. గ్రామీణులకు వీటికి దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు. ఫూల్ టైం స్కాలర్ విధానంలో ఈ కోర్సులను అందిస్తున్నారు. జూలై 16 నుంచి తరగతులు ప్రారంభమవుతాయి. ఇంగ్లీష్, హిందీ మాధ్యమాల్లో బోధన ఉంటుంది. ఆయా రంగాల్లో పేరున్న నిష్ణాతులు బోధిస్తారు. కేంద్ర సాంస్కృతిక శాఖ ఆధ్వర్యంలో ఈ సంస్థను నిర్వహిస్తున్నారు.

**ఇవీ అర్హతలు**

ఏదైనా డిగ్రీ ఉత్తీర్ణతతోపాటు కనీసం 6 థియేటర్ ప్రొడక్షన్లో పాల్గొని ఉండాలి. ఇంగ్లీష్ లేదా హిందీ భాషలో ప్రావీణ్యం ఉండాలి. ముగ్గురు థియేటర్ నిపుణుల నుంచి రికమెండేషన్ ఉత్తరాలు, థియేటర్ అనుభవం ఉన్నట్లు తెలిపే డాక్యుమెంటేషన్ ఇవన్నీ జతచేయాలి.

జూలై 1, 2018 నాటికి 30 ఏళ్లకంటే వయస్సు ఉండాలి (ఎన్టీ, ఎన్టీలకు గరిష్ట వయసులో అయిదేళ్ల మినహాయింపు).

**అప్లైడ్ దరఖాస్తుకు చివరితేదీ: ఏప్రిల్ 18**

వెబ్సైట్: <https://nsd.gov.in/delhi>

అఖిలభారత వైద్యవిద్య సీట్ల కుటమి (నేషనల్ ఫూల్ టైం) చేరడం వల్ల తెలుగు రాష్ట్రాల విద్యార్థులకు మేలే జరుగుతుందంటూ నార్మల్ కాలేజీ ఆరోగ్య విశ్వవిద్యాలయం ఉపకులపతి **డాక్టర్ కరుణాకరరెడ్డి**, ఏ రాష్ట్ర వైద్యసీట్లు ఆ రాష్ట్ర విద్యార్థులకే దక్కాలని కోరడం సంచలిత స్వభావమని, వైద్యసీట్లను జాతీయ సంపదగా గుర్తించింది కాబట్టి.. అఖిల భారత స్థాయిలో కేంద్ర ప్రభుత్వం ప్రవేశాలను నిర్వహిస్తుందన్నారు. ఇతర రాష్ట్రాల్లో సీట్లు పొందడం వల్ల కొన్ని అత్యుత్తమ కళాశాలల్లో పీజీ చదివే అవకాశం విద్యార్థులకు లభిస్తుందన్నారు. పీజీ వైద్యవిద్య ప్రవేశాలు ఈ వారాంతంలోగా ప్రారంభం కానున్న నేపథ్యంలో.. ఉపకులపతి 'చదువుతో ప్రత్యేకంగా మాట్లాడారు. ఆ విశేషాలు..



# పోయే సీట్లు తక్కువ... పోటీ పడేవి ఎక్కువ!

పీజీ వైద్యవిద్య ప్రవేశాలపై కాళోజీ ఆరోగ్య విశ్వవిద్యాలయం ఉపకులపతి డాక్టర్ కరుణాకరరెడ్డితో ముఖాముఖీ

◆ **అఖిల భారత వైద్యవిద్య సీట్ల కుటమిలో ఎందుకు చేర్చాలి వచ్చింది?**

దేశంలోని అన్ని రాష్ట్రాలూ ఈ కుటమిలోకి ఎప్పుడో చేరిపోయాయి. తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాలే చివరివని చెప్పొచ్చు. ఇందులో చేరడం వల్ల ఆయా రాష్ట్ర ప్రభుత్వ వైద్యకళాశాలల్లోని 50 శాతం పీజీ సీట్లను అఖిల భారత కుటమిలోకి ఇవ్వాలి వస్తుంది. దీన్నే కుటమి సంపదగా భావిస్తారు. ఈ సంపదను పొందే అవకాశం అందరికీ సమానంగా ఉంటుంది. అలా అన్ని రాష్ట్రాల నుంచి వచ్చిన సీట్లను.. అన్ని రాష్ట్రాల విద్యార్థులకు వర్తింపజేస్తారు. సుమారు 8 వేల పీజీ సీట్లకు అన్ని రాష్ట్రాల విద్యార్థులూ పోటీపడతారు. ఏ రాష్ట్ర విద్యార్థులు ఎక్కువ కష్టపడతారో.. ఎక్కువ సమర్థులారో.. ఎక్కువ ప్రతిభ సాధిస్తారో.. వారికి ఎక్కువ సీట్లు వచ్చే అవకాశం ఉంటుంది. దేశం మొత్తం మీద ఈ విధానం అమల్లో ఉండాలనే ఉద్దేశంతో కేంద్రప్రభుత్వం ఈ విధానంలోకి తెలుగు రాష్ట్రాలనూ అహ్వానించింది. మన రాష్ట్రాలూ సానుకూలంగా స్పందించాయి.

◆ **పీజీ వైద్యవిద్య ప్రవేశాల ప్రక్రియలో తెలంగాణలో ఎన్ని కోటాల్లో ఉంటాయి?**

కుటమిలో చేరడం వల్ల రాజ్యాంగపరమైన రిజర్వేషన్లలో ఎలాంటి మార్పులుండవు. గత ఏడాది మాదిరిగానే డీసీ, ఎస్సీ, ఎస్టీ, మహిళా రిజర్వేషన్లు ఈ ఏడాది కూడా యథావిధిగా కొనసాగుతాయి. స్థానిక విద్యార్థులకు 85 శాతం.. అనీరిజర్వెడ్ అంటే ఇందులో తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్ విద్యార్థులు ఇద్దరూ పాల్గొంటారు. దీనికి 15 శాతం కేటాయింపులున్నాయి. అయితే 15 శాతం అనీరిజర్వెడ్ కోటా, ఇన్సర్టిస్ వైద్యులకు 30 శాతం క్లినికల్ కోర్సుల్లో, 50 శాతం నాన్ క్లినికల్ కోర్సుల్లో రిజర్వేషన్లు ఇప్పటివరకూ ఉన్నాయి. అఖిల భారత వైద్యవిద్య కుటమిలో చేరడం వల్ల ఈ అనీరిజర్వెడ్, ఇన్సర్టిస్ రిజర్వేషన్లను కొనసాగించడంపై ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకోవాల్సి ఉంది. త్వరలోనే దీనిపై ఉత్తర్వులు వెలువడతాయి.

◆ **రిజర్వేషన్లలో స్థానికత, ఏపీ అని ఎలా నిర్ణయిస్తారు?**

రిజర్వేషన్ల కేటాయింపులో ఇప్పటికే అమల్లో ఉన్న రాష్ట్రపతి అధికార ప్రకారమే నియమం ఉంటుంది. అర్హత పరీక్షకు ముందు వరుసగా నాలుగేళ్ల ఏ రాష్ట్రంలో చదువుకుంటారో.. వారికి ఆ రాష్ట్రమే స్థానికత కిందకు వస్తుంది. పీజీ వైద్యవిద్యకొచ్చేసరికి ఎంపీటీసీ ఎక్కువ చదివితే ఆ రాష్ట్రం వారికి స్థానికతగా పరిగణనలోకి వస్తుంది. ఇది ఇప్పటివరకూ రెండు తెలుగు రాష్ట్రాల్లోనూ అమల్లో ఉన్న విధానమే.

◆ **అఖిల భారత వైద్యవిద్య సీట్ల కుటమిలో ప్రైవేటు వైద్య కళాశాలల్లోని కన్వీనర్ కోటా సీట్లు చేరుతాయా?**

ప్రైవేటు వైద్యకళాశాలల్లోని మొత్తం సీట్లలో 50 శాతం సీట్లను ఇప్పటికే కన్వీనర్ కోటాలోకి ఇచ్చారు. ఇక మిగిలిన 50 శాతం సీట్లను యాజమాన్య ప్రధాన భారతీయ, వైద్యసంస్థ స్వేచ్ఛ కోటా కింద సీట్ల ర్యాంకుల ప్రాతిపదికనే భర్తీ చేయాల్సి ఉంటుంది. వీటిని కూడా కాళోజీ నారాయణరావు ఆరోగ్య విశ్వవిద్యాలయం పర్యవేక్షణలోనే భర్తీ చేస్తారు. కన్వీనర్ కోటాలోకి చేరిన 50 శాతం ప్రైవేటు వైద్యకళాశాలల సీట్లు అఖిల భారత కోటాలోకి చేరవు. కేవల ప్రభుత్వ కళాశాలల్లోని మొత్తం సీట్లలో 50 శాతం చేరతాయి. అది కూడా విభాగాల వారీగా గుర్తించినట్లు కొన్ని సార్లు సగం కంటే తక్కువ సీట్లు చేరే అవకాశం ఉంటుంది. ఉదాహరణకు ఒక విభాగంలో పీజీ సీట్లు 5 ఉన్నాయనుకోండి.. రెండే అఖిల భారత కుటమిలో చేరతాయి.

◆ **అఖిల భారత వైద్యవిద్య సీట్ల కుటమిలో చేరడం వల్ల తెలుగు విద్యార్థులకు వ్యవస్థాపన భావన ఉంది? వాస్తవమెంత?**

ఇ భావనలే వాస్తవం లేదు. కొలి 100 ర్యాంకుల్లో 50 మనమే సాధించలేదంటే కాబట్టి.. మనకు సవ్యమనే భావన సరేంది కాదు. నిజానికి తెలంగాణలో మూడే ప్రభుత్వ వైద్యకళాశాలలున్నాయి. ప్రభుత్వ పీజీ సీట్లు డిప్లొమాలో తక్కువన్నాయి. ప్రైవేటు పీజీ సీట్లు ఇక్కడ ఎక్కువన్నాయి. అదే ఉత్తరాది రాష్ట్రాల్లో ప్రభుత్వ పీజీ సీట్లు ఎక్కువ. మరీ 50 శాతం సీట్లు ప్రభుత్వ వైద్యకళాశాలల నుంచి ఈ కుటమిలోకి చేరుతున్నాయి.

ప్పుడు.. మన సీట్లు కోల్పోయేది చాలా తక్కువ. పోటీ పడేవి ఎక్కువ.

వచ్చే రెండేళ్లలో 80కి పైగా కొత్త ప్రభుత్వ కళాశాలలు రాబోతున్నాయి. 2 వేల పీజీ సీట్లు పెరగనున్నాయి. ఈ పరిస్థితుల్లో అవకాశాలు పెరిగినట్లే. మన పిల్లలకు మంచి ర్యాంకులే వచ్చినా.. మన రాష్ట్రంలో అందుబాటులో ఉన్న సీట్ల సంఖ్య పరిమితం.



◆ **ఎన్నిసీట్లు అఖిల భారత కోటాలోకి చేరతాయి?**

ప్రభుత్వ కళాశాలల్లో ప్రస్తుతం అందుబాటులో ఉన్న సీట్లు సుమారు 705. వీటిలో సుమారు 350 వరకూ అఖిల భారత కోటాలోకి చేరతాయి. మరీకొన్ని పీజీ సీట్లకు ఇంకా అనుమతులు రావాల్సి ఉంది. మరో వారంలో ఎన్ని సీట్లు కచ్చితంగా చేరుతాయనే స్పష్టత వస్తుంది. ఈ కోటాలోకి చేరిన సీట్లు పోసా మిగిలిన సీట్లు.. ప్రైవేటు కళాశాలల నుంచి వచ్చిన కన్వీనర్ కోటా సీట్లు కలుపుకొని సుమారు 710 వరకూ కన్వీనర్ కోటాలో అందుబాటులో ఉంటాయి. మనం జాతీయ స్థాయికిచ్చిన సీట్లకు.. దాదాపు 20 రెట్లు అధికంగా పీజీ సీట్లు అందుబాటులోకి వస్తాయి.

◆ **అఖిల భారత కోటాలో చేరాలంటే రాజ్యాంగ సవరణ ఏమీ అక్కర్లేదా? ఇంకా ఏమైనా అటంకాలున్నాయా?**

సందేహాలేమీ అక్కర్లేదు. ఇప్పటికే తెలంగాణ రాష్ట్ర పీజీ సీట్లు అఖిల భారత కోటాలోకి జాబితాలోకి చేరిపోయాయి. ఉస్మానియా, గాంధీ, కాకతీయ, నిమ్న కళాశాలల నుంచి 50 శాతం పీజీ సీట్లు ఆ కోటాలో గుర్తించారు. వైద్యవిద్యలో రాజ్యాంగ సవరణ అక్కర్లేదని గత ఏడాది సుపరీమ్ సెస్షన్లో సీట్ల ప్రవేశాల సంబంధంగానే కేంద్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుంది. ఆ నిర్ణయాన్ని న్యాయస్థానమూ సమర్థించింది. కాబట్టి ఇంకా అటంకాలుంటూ ఏమీ లేవు. అఖిల భారత వైద్యవిద్య కుటమిలో చేరడమనేది పూర్తిగా విధానం. దీన్ని స్వాగతించాల్సింది.

◆ **పీజీ సీట్ల ప్రవేశాలు ఎప్పుడు ప్రారంభమవుతాయి?**

ఈ వారంలోగా ప్రవేశ ప్రకటన వెలువడుతుంది. అఖిల భారత వైద్యవిద్య సీట్ల కుటమి ప్రకటన అంకా వెలువడలేదు. ఆ ప్రవేశ ప్రక్రియ అమల్లోకి వచ్చిన వెంటనే రెండుమాడు రోజుల తర్వాత మన ప్రక్రియ కూడా ప్రారంభం అవుతుంది. సీట్ల సమాచారాన్ని కూడా అప్పుడే ప్రకటిస్తారు. అఖిల భారత కుటమి సీట్ల భర్తీ కేంద్రం నిర్వహిస్తుంది. రాష్ట్రంలో కన్వీనర్, ప్రైవేటులోని యాజమాన్య కోటా సీట్ల భర్తీ ప్రక్రియను ఆరోగ్య విశ్వవిద్యాలయం నిర్వహిస్తుంది.

మితం కావడంతో ఎక్కువమంది పీజీ వైద్యవిద్యను అభ్యసించలేక పోతున్నారు. ఇప్పుడు అఖిల భారత కోటాలో చేరడం వల్ల దేశంలోని అత్యుత్తమ వైద్య కళాశాలల్లో పీజీ వైద్యవిద్యను అభ్యసించడానికి మార్గం సులభతరమైంది.

గట్టి ప్రయత్నం చేసిన విద్యార్థికి కానుకగా సీట్ల కోర్సులో ఏ రాష్ట్రంలోనూ పొందే అవకాశాలు మెరుగయ్యాయి. ఉదాహరణకు ఒక విద్యార్థి జనరల్ మెడిసిన్లో సీట్లు కోరుకుంటే.. ఆ విద్యార్థికి వచ్చిన ర్యాంకుకు ఉత్తరాది రాష్ట్రంలో సీట్లు వచ్చిన దనుకుంటాం. వెళ్లాలి. అలా కాకుండా.. అక్కడ వరకూ వెళ్లకుండా.. మన రాష్ట్రంలోనే పీజీ సీట్లులో చేరాలనుకుంటే.. అప్పుడు తన కోరుకున్న జనరల్ మెడిసిన్ కాకుండా ఉదాహరణకు ఈఎన్టీలోనూ మరో కోర్సులోనూ చేరే అవకాశాలు ఉన్నాయి.

విద్యార్థులు మరో ప్రాంతంలో చదివితేనే అక్కడి సంస్కృతులు తెలుస్తాయి. విశాల దృక్పథంతో రోగులకు చికిత్సలు అందించగలుగుతారు. ఇతర రాష్ట్రాల్లో అభ్యసించడం వల్ల కేంద్ర వైద్య సంస్థల్లో పనిచేయడానికి ముందుకొస్తారు. జాతీయస్థాయిలో ఉద్యోగావకాశాలు, పుష్టిపరమైన అవకాశాలు పెరుగుతాయి. తర్వాత రాష్ట్రంలోనూ పోటీ తగ్గుతుంది. అందువల్ల ఈ ఒక్క సంవత్సరం ర్యాంకులను పరిగణనలోకి తీసుకోవచ్చు. దేశవ్యాప్తంగా అవకాశాలు మెరుగయ్యాయనే స్పూర్తితో ముందుకొచ్చాలి. ఇప్పుడు కష్టపడినా కోరుకున్న సీట్లు దక్కించుకోలేని స్థితి నుంచి కష్టపడితే సాధించగలిగి స్థితికి చేరుకోవడం శుభసంభావమే కదా!

◆ **ఇతర రాష్ట్రాల్లో పూచీకత్తు అనేది ఏమైనా ప్రతిబంధకంగా మారుతుందా?**

దీనిమీద వేరేయి అభిప్రాయాలన్నీ మాట వాస్తవం. అఖిల భారత స్థాయిలో వైద్యవిద్యలో ఒకే విధమైన విధానాన్ని అమలు చేయాలని ఇటీవల మన ప్రభుత్వం కూడా కేంద్రప్రభుత్వాన్ని కోరింది. ఒకే విధమైన కోటాను అఖిల భారత స్థాయిలో అమలు చేస్తున్నప్పుడు ఒకే విధమైన నియమ నిబంధనలుండాలని ఆ ప్రతిపాదనల్లో కొంకా. పీజీ వైద్యవిద్యలో ఒక్కో రాష్ట్రంలో ఒక రకమైన నిబంధనను అమలు చేస్తున్నారు. వారి రాష్ట్రంలో పీజీ వైద్యవిద్య పూర్తిచేసిన అనంతరం తప్పనిసరిగా అక్కడే కొంతకాలం పనిచేయాలనేది నిబంధన. ఒక రాష్ట్రంలో ఏడాది ఉంటే.. ఇంకొక రాష్ట్రంలో రెండేళ్లు.. మూడేళ్లు కూడా ఉంటుంది. ఒకవేళ పనిచేయకపోతే కొంత మొత్తాన్ని చెల్లించాలనే నిబంధన కూడా ఉంటుంది. ఇది కూడా కొన్ని రాష్ట్రాల్లో రూ.5 లక్షలవరకే.. కొన్నింటిలో రూ.25 లక్షలు.. రూ.50 లక్షలు కూడా ఉంది. దీన్ని దేశవ్యాప్తంగా ఒకే విధంగా ఉండేలా అమల్లోకి తీసుకురావాలని కోరారు. ఒకవేళ పూచీకత్తు మన రాష్ట్రంలో అమలు చేయాల్సి వస్తే.. ఈ విధానం ఎలా ఉంటుందనేది కూడా పరిశీలిస్తున్నాం.

అయినా పూచీకత్తు అనేది ప్రతిబంధకంగా భావించకూడదు. మనం కోరుకున్న సీట్లు దక్కవున్నప్పుడు ఆ కోర్సులో చేరడంపైనే దృష్టి పెట్టాలి. మన రాష్ట్రం కాకపోతే ఏ రాష్ట్రంలో వచ్చిన కోర్సు వస్తే అక్కడ చేరిపోవాలి. ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ వైద్యకళాశాలలో చదువుకోవాలి. అక్కడ ప్రభుత్వ నియంతో వైద్యవిద్య అభ్యసించి.. ఆ రాష్ట్రంలో ఒకటిరెండు ఏళ్లు పనిచేయాల్సి వస్తే.. అందుకు వెనుకడుగు ఎందుకు వేయాలో? కోరుకున్న కోర్సు దక్కకున్నప్పుడు ఇవన్నీ చిన్న విషయాలే. పైగా అక్కడేమీ ఉద్యోగ సీట్ల పలంపించడం లేదు కదా! పనిచేసినన్ని రోజులూ ఉపకార వేతనం పొందుతారు కదా! జాతీయ భావన ఉండాలి.

◆ **పూచీకత్తు అఖిల భారత కోటాకి ఉంటుందా? రాష్ట్ర ప్రభుత్వ కన్వీనర్ కోటాకు ఉంటుందా?**

ప్రస్తుతం తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తప్పనిసరి నిబంధనను ఎత్తేసింది. ఒకవేళ పూచీకత్తును సరికొత్తంగా పెట్టాలి వచ్చినా.. అన్ని సీట్లకు ఉంటుంది. కేవలం అఖిల భారత కోటా విద్యార్థులకు పూచీకత్తు పెట్టి.. కన్వీనర్ కోటా విద్యార్థులకు పూచీకత్తు పెట్టకపోవడమంటూ ఉండదు. అలా చేస్తే వివక్ష మాపినట్లు అవుతుంది. న్యాయపరంగా అది నిలబడదు కూడా. ఇతర రాష్ట్రాల్లోనూ ఇదే విధానమంది. అయితే నిబంధనల్ని అన్ని రాష్ట్రాల్లోనూ ఒకే విధంగా ఉండాలనేది మన డిమాండ్.

● **అయితరవాజీ రంగారావు, ఈనాడు-హైదరాబాద్**

### పై చదువులు ఏవీ మేలు?

◆ **బీఏ (హెచ్ఐసీ) పూర్తిచేశాం. పై చదువులు ఏవీ చదివితే మేలు? నాకున్న ఉద్యోగంకాకాలేదు? - కే.బి.బి., హైదరాబాద్**

జ: బీఏ (హెచ్ఐసీ), తెలుగు, హిందీ) పూర్తి చేసినవారు పోస్ట్ గ్రాడ్యుయేషన్ స్థాయిలో తమకు ఆసక్తి ఉన్నటువంటి (పై మాడీంటిలో) ఏదో ఒక కోర్సును స్పెషలైజేషన్ గా ఎంచుకుని తమ పై చదువులు కొనసాగించవచ్చు. లేదా ఎంబీబీ వంటి ప్రాపెషియల్ కోర్సును ఎంచుకుని రంగంలో అభివృద్ధి చెందవచ్చు. కమ్యూనికేషన్ పరీక్షలకు సన్నద్ధమై మంచి ప్రభుత్వ ఉద్యోగాన్ని సాధించవచ్చు. కమ్యూనికేషన్ స్పెషిల్స్ ఎంపిక అనేది వంటి ప్రభుత్వ ఉద్యోగ స్పెషిల్స్ పెంపొందించుకుంటే ప్రైవేటు సంస్థల్లో ఉద్యోగాన్ని పొందవచ్చు. హెచ్ఐసీ పట్ల ఆసక్తి ఉన్నవారు ఎంపి ఆర్కిటెచర్ లాంటి కోర్సులు ఎంచుకుంటే మంచి ఉద్యోగావకాశాలు ఉంటాయి.

### స్టార్టప్ కు ఏ కెమిస్ట్రీ?

◆ **స్టార్టప్ స్టాప్ చేసి ఏ కెమిస్ట్రీ కోర్సు ఉపయోగపడుతుంది? ఆర్కానెట్, అనంతరేణి, పిజిఆర్ కెమిస్ట్రీలో భవిష్యత్తుకు ఉపయోగపడేదే? కోర్సులను అందించే విశ్వవిద్యాలయాలు, ఉద్యోగావకాశాలను తెలపండి. ఇంటి దిల్లీలో పీహెచ్ఐసీ ఉందా? - డి. పార్థివ**

జ: అంతరం సంస్థ/ స్టార్టప్ ను స్టాప్ చేసినవారిలో ఆవరణాత్మకమైన వ్యాపార ఆలోచన చాలా ముఖ్యం. అమెరికన్ కెమిస్ట్రీ సొసైటీ ప్రెసిడెంట్ జోసెఫ్ ప్రకారం సమాజం ఎదుర్కొన్న/ ఎదుర్కొంటున్న అతిపెద్ద సమస్యలకు కెమిస్ట్రీ పరిష్కారం చూపగలదు. కాబట్టి ముందుగా మీరు ఏ కెమిస్ట్రీ మందిలో చక్కనిపెట్టి సమస్యను కనుక్కోవడానికి ప్రయత్నించి ఆ తరువాత ఆ మార్గంలో అడుగులు వేయడం మంచిది.

### ప్రా. బి. రాజశేఖర్, తెలంగాణ కౌన్సిలర్

ఆర్కానెట్ లేదా అనంతరేణి, పిజిఆర్ కెమిస్ట్రీ కూడా భవిష్యత్తులో ఉపయోగపడేవి. ఇవి వేటికంటే తమదైన ప్రత్యేకతను కలిగివున్నాయి. కాబట్టి మీరు మీకు నచ్చిన స్పెషలైజేషన్ ను ఎంచుకోండి.

ఇంటి-దిల్లీ, బాంబే, బెంగళూరు, యూనివర్సిటీ ఆఫ్ హైదరాబాద్ లాంటి ప్రతిష్టాత్మక విశ్వవిద్యాలయాలు, సంస్థలు ఎంపెస్సీ కెమిస్ట్రీ, పీహెచ్ఐసీ, ఇంటిగ్రేటెడ్ ఎంపెస్సీ+పీహెచ్ఐసీ కోర్సులను అందిస్తున్నాయి. ఉద్యోగావకాశాల పరంగా ఎంపెస్సీ కెమిస్ట్రీ పూర్తిచేసినవారికి రిసెర్చ్ ప్రొఫెసర్, సీనియర్ అసైన్డ్ డిప్లొమా, కెమిస్ట్రీ అసైన్డ్, రిసెర్చ్ అసైన్డ్, ఉపాధ్యాయ పుత్రిక ప్రభుత్వ ప్రైవేటు ఉద్యోగాలను సాధించుకోవచ్చు.